

ВОСПИТАВАТЬ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ВКУС

ОБЗОР ПИСЕМ

Новый многоэтажный дом. Чока он не введен, его стандартные квартиры похожи одна на другую. Но вот осталась позади суматоха переселения, на окнах появились цветы и занавески,— если теперь зайти сюда, то в этом, только что построенным здании не найдешь и двух одинаковых комнат. Правда, во многих из них встречаются одни и те же вещи — те же оби, те же розовые абажуры, полированные шкафы, круглые столы, венские стулья, но даже это однотипие предметов домашнего обихода не может уничтожить своеобразия обитой комнаты.

Человек налагает на облик жилища печать своей индивидуальности, она становится отражением его личности, его вкусов и привычек, убеждений и пристрастий, его профессии и жизненного опыта.

Люди разные, и каждая комната рассказывает о разных пониманиях красоты, уюта, гармоничности, по стремлению к красоте и гармонии — вспомогательно. В своей комнате человек проводит многие часы жизни, часы труда и отдыха, здесь ребенок впервые знакомится с миром, с понятиями порядка и аккуратности, впервые знакомится с искусством. И понятно, что все мы стремимся украсить наше жилье, сделать благоустроенным его постоянное воздействие на нас самих и наших детей. При этом советский человек ждет от промышленности и торговых организаций помощи в этом важном для него деле. К этому никто, пожалуй, не относится безразлично, и естественно, что статья художника А. Пластова «Убранство села, завода, сельскохозяйственного предприятия», — считает секретарь партийной организации автомототехнического цеха Саратовского подшипникового завода С. Кащеев, — не менее важно, чем убранство дома. Немало в этом направлении у нас делается, но пришла пора заниматься этим систематически, пришла пора прийти на заводы мастерам изобразительного искусства и помочь им. Иначе получится, что и на заводе нередко проникает рыночный товар «холодных художников»...

Наш завод имеет рабочих поселков, дешевые общежития, но все они лишены квалифицированного, хотя бы изредка осуществляющего горячий отклик читателей.

«По роду работы, — пишет зоотехник А. Комиссаров из Амурской области, — мне приходится часто бывать в селах. И надо сказать, что неприятно поражает однообразие убранства внутри дома. Это происходит не по вине хозяев, а по недостатку и однообразию ассортимента торогущих организаций. О каких личных вкусах может идти речь, если, например, в селе Красное Озеро, Винницкого района, за последние пять лет сельпо торговалось толькоrepidуляции с картины Венецианова «Пастушок». И теперь «Пастушок» висит во всех домах села».

Чувство прекрасного так же избирательно, как чувство любви. Даже безупречно красивая вещь может нравиться одним и не нравиться другим. Чтобы развивать чувство прекрасного, чтобы воспитывать вкус, необходимо создать широкий выбор обращающихся в торогущие организации, а также в селах и деревнях народом.

«Большую роль в воспитании вкуса, — говорит в своем письме научный сотрудник Института физиологии имени И. П. Павлова Б. Андреев, — играет знаменование с подлинными картинами классиков живописи. Очень хорошо, что теперь шире практикуется организация передвижных выставок. Но наиболее реальный путь развития художественного вкуса у широких масс — это повседневная возможность обозревать произведения искусства в общественных местах: в столовых, гостиницах, на вокзалах, в учреждениях и т. д. Действительно, стены подобных учреждений обычно украшены

картинами. Но что это за картины? Почему эти «базарные» произведения выставлены для всеобщего обозрения? А ведь на ежегодных выставках в Москве, Ленинграде и других городах можно видеть много талантливых работ молодых художников. Пора эти молодые силы искусства использовать для создания картин, которые могли бы украшать наши общественные места и способствовать развитию художественного вкуса в повседневной жизни».

Неужели неясна еще некоторым творящим, что изображение истинна, — пишет В. Фурин из г. Сокол, Вологодской области, — что плохо отсланная, оклеенная уродливыми обоями, обставленная некрасивыми вещами комната не располагает к отдыху, а раздражает? Почему же так трудно купить красивые обои? Неужели изготовление красивых вещей домашнего обихода — такая уж проблема для нашей промышленности?

На все эти вопросы необходимо ответить делом, нельзя больше отмахиваться от законных требований людей, которых хотят украсить свой быт. И не только быть. Все чаще высказываются требования советских людей средствами искусства украсить и место их труда: цех, завод, учреждение. Украсить не формально, не казенными «произведениями» халтуриками, а так, чтобы искусство помогало в труде, чтобы «мускулы усталые лились стройнее. Украсить горячий отклик читателей.

Проблема воспитания вкуса волнует авторов многих писем. Они рассматривают этот вопрос с разных сторон. Предъявляя

в связи с этим серьезный и справедливый

счет промышленности, торговли, художественных и культурно-просветительных

организаций, читатели затрагивают и такой

вопрос, как эстетическое воспитание в школе.

Именно здесь должны закладываться прочные основы любви к искусству.

«Но эстетическое воспитание школьников, — говорится в письме И. Киттевой из Архангельска, — поставлено всецело еще весьма слабо. Даже на уроках литературы чрезвычайно мало времени и внимания отводится художественной стороне произведений искусства. В старших классах нет уроков пения, рисования, школьники мало слышат хорошую музыку. У многих учащихся нет даже элементарных представлений по многим областям искусства. Поступив в эту году в педагогический институт, я вижу, что и в институте, к сожалению, будущий учитель не получает навыков правильного понимания живописи, скульптуры, графики, музыки».

Письма читателей свидетельствуют о серьезном интересе к вопросам, поставленным в статье «Убранство сельского дома».

Приложив разговор, начатый А. Пластовым, читатели настойчиво спрашивают, что сделано, что намечено сделать для устранения серьезных недостатков в этом важном деле, что предпринято для того, чтобы дом советского человека был красивым, нарядным, радостным. К сожалению, молчат те, к кому обращены эти вопросы.

На статью А. Пластова до сих пор не отвечали ни Министерство культуры, ни Министерство торговли.

Чувство прекрасного так же избирательно, как чувство любви. Даже безупречно

красивая вещь может нравиться одним и не нравиться другим. Чтобы развивать чув-

ство прекрасного, чтобы воспитывать вкус,

необходимо создать широкий выбор обра-

щающихся в торогущие организации, а также в селах и деревнях народом.

«Большую роль в воспитании вкуса, — говорит в своем письме научный со-

трудник Института физиологии имени И. П. Павлова Б. Андреев, — играет зна-

комство с подлинными картинами класси-

ков живописи. Очень хорошо, что теперь шире практикуется организация передвижных выставок. Но наиболее ре-

альной путь развития художественного

вкуса у широких масс — это повседи-

вневная возможность обозревать произве-

дения искусства в общественных местах:

в столовых, гостиницах, на вокзалах, в

учреждениях и т. д. Действительно, стены подобных учреждений обычно украшены

ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА П. И. ЧАЙКОВСКОМУ



Вчера в Москве состоялось торжественное открытие памятника великому русскому композитору П. И. Чайковскому. Памятник, воздвигнутый перед зданием Московской государственной консерватории, создан по модели народного художника СССР В. И. Мухоморова. Среди исполнителей выступили: министр культуры СССР т. т. А. Александров, композиторы т. т. Т. Хренников и Д. Шостакович. Фото В. Пушкина

ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТ

В чем красота человека?

С таким вопросом обратился к «Комсомольской правде» студент Абдулхамид Юсуф. Редакция опубликовала его письмо, попросила своих читателей высказать на это письмо, и вот 13 ноября появилась эта страница.

«Но эстетическое воспитание школьников, — говорится в письме И. Киттевой из Архангельска, — поставлено всецело еще весьма

слабо. Даже на уроках литературы чрезвычайно мало времени и внимания отводится художественной стороне произведений искусства. В старших классах нет уроков пения, рисования, школьники мало слышат хорошую музыку. У многих учащихся нет даже элементарных представлений по многим областям искусства. Поступив в эту году в педагогический институт, я вижу, что и в институте, к сожалению, будущий учитель не получает навыков правильного понимания живописи, скульптуры, графики, музыки».

Приглашают актеров «со стороны» в Театр имени Пушкина возник аналогичный конфликт с другим театром из-за исполнительницы роли Ольги в спектакле «Годы странствий» — Л. Люлько, которая в день спектакля оказалась занятой у себя в Театре комедии. Поскольку дублерину у Люлько не оказалось, пришлось заменить спектакль.

Приглашают актеров «со стороны» в Театр имени Пушкина стали в конце прошлого сезона. Началось с постановки «Гамлета». В одном из крупнейших театров страны не нашлись актрисы на роль Офелии. Поиски продолжались.

— Нет, и не надо, — решили постановщики, — возьмем из ТЮЗа артистку Марину.

Дебют Н. Мариновой на академической сцене прошел успешно. В следующей постановке — «Годы странствий» было уже два дебютанта: И. Горбачев и Л. Люлько.

Допустим, что в театральной труппе, насчитывавшей более ста человек, действительно, не оказалось своей Офелии. Что же один из наиболее сложных образов классической драматургии, воплощенные которого требует от исполнительницы не только высокого мастерства, но и редких сценических данных. Но что заставило дирекцию театра искать на стороне исполнителей для спектакля «Годы странствий»? Неужели в театре не могла быть актриса на роль Офелии? Никто из актеров театра Пушкина и с этого момента стала играть все реже и реже. В прошлом театральном сезоне ей довелось сыграть всего... 6 (шести!) раз. Себя она не заняла ни в одном спектакле! Это не единичный пример.

Выступления разовых исполнителей в Театре имени Пушкина вызывают интересы зрителей. Но сколько времени может продолжаться такой дебют? Нельзя второй сезон брать «напрокат». Л. Люлько из Театра комедии. Нельзя на протяжении нескольких месяцев «конфликтовать» с Большим драматическим театром имени Горького из-за И. Горбачева. Недавно И. Горбачев переведен в Театр имени Пушкина. Однако еще задолго до призыва, впрочем, театральной этике, дирекция академического театра поручила этому актеру очередную роль и сняла в афишиах слова «картист БДТ им. Горького» рядом с его фамилией.

Непродуманность, случайность в комплектовании группы, неумение использовать ее внутренние возможности — болезни, распространенные в театрах. Не правы те руководители театров, которые неверно понимают стойкость творческого состава, как нечто застывшее и вечное. Ни плох,

хорошо известной ленинградцам талантливым исполнением ведущих ролей в Театре имени Ленинского комсомола. Несколько

длительных лет назад эта актриса была приглашена в Театр имени Пушкина и с этого момента стала играть все реже и реже. В прошлом

театральном сезоне ей довелось сыграть всего... 6 (шести!) раз. Себя она не заняла ни в одном спектакле! Это не единичный пример.

Выступления разовых исполнителей в Театре имени Пушкина имеют долгосрочные дебюты. Но сколько времени может продолжаться такой дебют? Нельзя второй сезон брать «напрокат». Л. Люлько из Театра комедии. Нельзя на протяжении нескольких месяцев «конфликтовать» с Большим драматическим театром имени Горького из-за И. Горбачева. Недавно И. Горбачев переведен в Театр имени Пушкина. Однако еще задолго до призыва, впрочем, театральной этике, дирекция академического театра поручила этому актеру очередную роль и сняла в афишиах слова «картист БДТ им. Горького» рядом с его фамилией.

Ю. ДАШЕВСКИЙ, собственный корреспондент «Литературной газеты»

ЛЕНИНГРАД

ГЕРОИНЯ, ВЗЯТАЯ НА ПРОКАТ...

Не так давно у одной из ленинградских театральных касс произошел такой диалог:

— Товарищ кассир, разве в спектакле «Когда ломаются копья» не играет артист Горбачев?

— Гражданка, перед вами афиши. Поприте, кто исполняет роль Бречко?

— Горбачев.

— Билет, а спрашивайте.

— Да, но из соседней афиши видно, что в этот же вечер Горбачев играет Веденикова в «Годах странствий». Может быть, это другой Горбачев?

На некоторое время воцарилось молчание в заключительной тираде. Веселую смотрит на зрителя афиши с довольной улыбкой, у рукоделий Тешевской. Веденикову в «Годах странствий» играл Горбачев. Вспомнишь, что неслыханной дерзостью. Сейчас же, когда имя И. Горбачева приобрело известность, в Театре имени Пушкина вдруг спохватились и решили исправить ошибку. Перемянить «чужого» актера, видимо, легче, чем воспитать «своего».

Никто не отнимает права у ведущего театра устраивать пробные дебюты, пополнять труппу лучшими актерскими силами. Но не следует злоупотреблять этим правом. Нельзя забывать о интересах других творческих коллективов, ни о дальнейшей судьбе приглашенных актеров.

На днях в Театр имени Пушкина переведен народный артист РСФСР В. Честников.

Перешел главным образом для того, чтобы

перенять в Театр имени Пушкина

старшего артиста Гамлета. Уход из Ленинградского

драматического театра ведущего актера

закончился и перенес в самое сердце

литературной жизни.

На днях в Театре имени Пушкина

переведен народный артист СССР

А. Егоров.

На днях в Театре имени Пушкина

переведен народный артист СССР

А. Егоров.

На днях в Театре имени Пушкина

переведен народный артист СССР

А. Егоров.

На днях в Театре имени Пушкина

переведен народный артист СССР

А. Егоров.

На днях в Театре имени Пушкина

переведен народный артист СССР

А. Егоров.

На днях в Театре имени Пушкина

переведен народный артист СССР

А. Егоров.

На днях в Театре имени Пушкина

ФРАНЦУЗЫ ПРОТИВ ВОЗРОЖДЕНИЯ ГЕРМАНСКОГО МИЛИТАРИЗМА

В восьми километрах от Парижа расположены маленький городок Сент-Эн. В этом городе около тридцати тысяч человек. После войны остались без крова. Эти тысячи людей, как и миллионы других, оставили уже заплаты тяжелыми жертвами и лишениями за политику вооружения германского милитаризма. «Мы не хотим, чтобы это повторилось», — говорят сейчас жители Сент-Энна.

Недавно на улицах Сент-Энна можно было видеть людей в простой будничной одежде, несущих в руках большие почтовые ящики. Это было в те годы, когда люди торопились на работу, домашние хозяйства спешат за покупками, город живет своей обычной повседневной жизнью. Но немногие проходили мимо, не остановившись около тех, кто нес почтовые ящики. Люди спускали в ящики открытки с надписью: «Жители Сент-Энна все помнят». А на обратной адресе: «Гостиницу Менес-Франсуа». Содержание всех открыток было одинаково: французы требуют отклонения парижских и лондонских соглашений.

В другом конце Франции находится деревушка Люм: это в нескольких километрах от Седана. Здесь родился «Обращение к трущимся Арденн», призывающее местных жителей усилить борьбу против планов возрождения сиаг агрессии и войны в Западной Германии. Мэр деревушки — Жорж Файар — член социалистической партии. Как известно, сторонники перевооружения Западной Германии стараются теперь заручиться поддержкой приводов руководителей этой партии, чтобы протянуть в парламенте ратификацию парижских и лондонских соглашений. Известно и то, что правые лидеры СФИО (социалистической партии Франции) добились в внеочередном съезде партии принятия резолюции в пользу ратификации соглашений о возрождении вермахта. И все же это не смогло помешать тому, что значительная часть делегаций, выражая мнение рядовых членов партии, голосовала против вооружения Западной Германии.

Жорж Файар, мэр Люма, рядовой член социалистической партии, говорит: «Я — против вооружения германских реваншистов потому, что хочу избежать третьей мировой войны. Для меня ясно, что возро-



Французский народ ведет упорную борьбу против ратификации лондонских и парижских соглашений. Но всем стране происходит сбор подписей под петициями, осуждающими вооружение германских милитаристов, которые не раз приносили Франции неисчислимые бедствия.

На снимке: в квартале Сен-Фаржо в XX округе Парижа доминанская хозяйка подписывает петицию против вооружения Германии. «Француз, француженка, вспомни! — написано на плакате. — Это означало бы ужасное вторжение нацистского вермахта в сердце Европы...».

Снимок из французской газеты «Юманите»

символичный «Фигаро» и вдохновляющие ее политические силы к одному из столпов создаваемой западногерманской армии: «Американские и французские горожане пушечные готовятся поставить 50 процентов всего вооружения вермахта», — писали газеты.

В некоторых французских газетах в последние времена появляются нотки уныния. Признается, что возрождение германского милитаризма угрожает Франции, они убеждают своих читателей, что сопротивление планам воссоздания вермахта безнадежно.

Статья такого рода появилась в частной, в французской газете «Монд», как известно, на протяжении длительного времени выступавшей против перевооружения Западной Германии. В статье за подписью «Сириус» газета признает, что принятие Западной Германией и ее приятия в НАТО... Норвежский народ не желает маршировать племенем в плачу с военными преступниками... Всюду выступайте против воссоздания германского милитаризма, против приятия Западной Германией в НАТО, за переговоры великих держав с целью заключения договора о колективной безопасности...»

Прогрессивная печать европейских стран сообщает о расширении движения против воссоздания германского вермахта в Голландии, Дании, Бельгии и других странах.

Предвиденные факты свидетельствуют: вопросы о возрождении германского милитаризма и о запрещении атомного и водородного оружия близко подошли народные массы, и потому чрезвычайно своевременно введение их в повестку дня национальной сессии Всемирного Совета Мира.

«Японцы трижды испытывали на себе атомное и водородное оружие, — говорится в обращении, принятом не так давно французской женской организацией Японии. — Мы требуем немедленно прекратить испытания, которые угрожают жизни мирных граждан».

«Нужно ли, — спрашивает газета, — узаконить зло, которому не сумели помешать? И возместили ли кто-либо утверждать, что вооружение Германии, под какой бы то было формой, сегодня уже не чревато теми опасностями, которыми оно угрожало вчера? Совершенно очевидно, что угроза остается прежней...»

Партия, национально, что приходится соглашаться с вооружением Германии в момент, когда в Организации Объединенных Наций впервые намечается единодушный жест в пользу разоружения».

Их рупором является, в частности, такая крупная буржуазная газета, как «Фигаро».

Она не нашла ничего лучшего, как воссиять на днях на своих страницах бывшего гитлеровского генерала Хассо фон Манштейфеля.

Впрочем, демократическая печать вскоре раскрыла причину пылких

заявлений. «Монд» пишет: «Хассо фон Манштейфель, впрочем, демократическая печать вскоре раскрыла причину пылких

заявлений. «Монд» пишет: «Хассо фон Манштейфель, впрочем, демократическая

</div